

அவர்களை அரசு ஊழியராக நியமித்து, சம்பள உயர்வு தருவதாக வாக்குறுதி அளித்தார் என பீகார் முதல்வர் லல்லுப் பிரசாத் யாதவ் மீது சேஷன் புகார் கூறினார். ஆனால், இந்தப் புகார்கள் எல்லாம் பொய்யானவை எனவும், இப்படிப்பட்ட உத்திரவுகள் போடவும் சேஷனுக்கு அதிகாரம் கிடையாது எனவும் அரசு சட்ட வல்லுநர்களே அறிக்கை கொடுத்தும் அவர் அதை மதிக்கவில்லை.

☆ மந்திரி சபையில் சு.சுவாமிக்கு எதிரான பெட்ரோலிய மந்திரி மானவியா புதிய எரிவாயு வலசென்ககள் கொடுத்ததையும், சஞ்சய் சிவ் புதிய தொலைபேசி தொடர்புகள் கொடுத்ததையும் தேர்தல் விதிகளுக்கு எதிரானது என விசாரிக்கும்படி சு.சுவாமி நிர்ப்பந்தித்தார். சு.சுவாமி - சேஷன் ஒரு பக்கமும், எதிர்க்கும்பல் மறுபக்கமும் நின்று "நாய்ச்சண்டை" நடத்தினார். சேஷன் மந்திரி சபை செயலாளராக இருந்து 1989 தேர்தல்களின் போது செய்த முறைகேடுகளை எதிர்க்கும்பல் அலசி அம்பலப்படுத்தியதும் எல்லாப் புகார்களையும் கிடப்பில் போட்டுவிட்டார் சேஷன். நாடாளுமன்ற சபாநாயகரும், ஜனதா தள வேட்பாளருமான ரேபி ரேவுக்கு எதிரான மொட்டைப் புகாரை சோதித்தறியாமல் பத்திரிக்கைகளுக்கு கொடுத்த சேஷன், அவை பொய்யென நிரூபிக்கப்பட்டு அம்பலப்பட்டுப் போனார்.

☆ ராஜீவ் கொல்லப்பட்ட இரவே கூடிய சேஷன், சு.சுவாமி, ஆர்.வி. கும்பல் தேர்தல்களைத் தள்ளிவைத்து அவசரநிலைப் பிரகடனம் செய்வதற்குத் திட்டமிட்டது. பிறகு தேசிய அரசாங்கம் அமைக்கும் முயற்சியில் இறங்கியது. இக்கும்பலின் சதியை அறிந்த எதிர்க்கட்சிகள் கடுமையாக எதிர்க்கவே தேர்தல் தேதிகளைத் தான்தோன்றித் தனமாகத் தீர்மானித்துவிட்டு மத்திய அரசு உத்தரவின் பேரில் செய்ததாகப் புளுகியது. அதிலும் அம்பலப்பட்டுப் போகவே சு.சுவாமி பூசி மெழுகினார்.

☆ மே 20 - முதல் கட்டத் தேர்தல்களிலேயே பரவலாக தேர்தல் தில்லுமுல்லு - அராஜகம் நடந்தது. ஆனால், காங்கிரசு வெற்றிபெற வாய்ப்பில்லாத 5 நாடாளுமன்ற மற்றும் 15 உ.பி. சட்டமன்றத் தேர்தல்களை மட்டும் சேஷன் ரத்து செய்தார். தொகுதி - மாநிலத் தேர்தல் அதிகாரிகளின் அறிக்கை பெறாமலேயே தான்தோன்றித் தனமாக இதைச் செய்தார். பிறகு ஆளும் ஆட்சியின் நிர்ப்பந்தத்துக்குப் பணிந்து ரத்து செய்யும் முடிவையே சில தொகுதிகளை மட்டும் மறு பரிசீலனை செய்தார். அதற்கும் ஆளும் கட்சி வேட்பாளர்களை மட்டுமே விசாரிக்க முனைந்தபோது திடீரென எதிர்க்கட்சி வேட்பாளர்கள் அலுவலகத்துக்குள் புகுந்தனர். வீதியுற்ற சேஷன் அவர்களுக்கும் தகவல் அனுப்பியதாகப் புளுகினார். இந்த விசாரணையில் முறைகேடாக சு.சுவாமி அனுமதிக்கப்பட்டார். இப்படி ரத்து செய்யவும், மீண்டும் அதைப் பரிசீலித்து முடிவை மாற்றவும் சேஷனுக்கு அதிகாரம் கிடையாது என்பதை அவர் மதிக்கவில்லை.

☆ முதல் கட்டத் தேர்தல்கள் முடிந்த பிறகு ராஜீவ் கொல்லப்பட்டார். அனுதாப அவையைப் பயன்படுத்தி அந்தத் தொகுதிகளிலும்

தேர்தல் முடிவை மாற்றும் நோக்கத்தோடு 15 நாட்களுக்குப் பிறகு பல வாக்குச் சாவடிகளிலும் பீகார், உ.பி.யில் மறு தேர்தல்களுக்கு உத்தரவிட்டார். மூன்று கட்டத் தேர்தல்களும் முடிந்து, முடிவுகள் அறிவிக்கப்பட்ட பிறகு அதையும் ரத்து செய்தார். பிறகு சில மணி நேரங்களில் அதே முடிவை ஏற்றுக் கொண்டார். அதன் பிறகு மேலும் சில தொகுதிகளின் முடிவுகள் அறிவிப்பு, ஒட்டு எண்ணிக்கையை நிறுத்தி வைத்தார். இவை ஜனதாதளம் வெற்றி பெற்ற தொகுதிகள் என்பது குறிப்பிட வேண்டியது.

☆ வாக்குப் பதிவும் ஒட்டு எண்ணிக்கையும் நடந்து கொண்டிருக்கும்போதே தேர்தல் அதிகாரிகளை மாற்றினார். இதனால், ஆத்திரமுற்ற பீகார் அதிகாரிகள் ஆர்ப்பாட்டங்கள் நடத்தினர். துணைத் தேர்தல் கமிசனர் ஒருவர் ராஜினாமா செய்துவிட்டுப் போன பிறகு தேர்தல் கமிசன் ஊழியர்கள் - அதிகாரிகள் வேலை நிறுத்தத்தில் ஈடுபட்டனர். இன்னொரு துணைக் கமிசனர் அவரது வீட்டிற்குப் போய் கெஞ்சி ராஜினாமாவை விலக்கிக் கொள்ளும்படி செய்த பிறகு, வேலை நிறுத்தம் முடிவுக்கு வந்தது. அடிக்கடி வானொலி, தொலைக்காட்சி, பத்திரிக்கையாளர் முன்பு தோன்றி சவடால் அடித்த சேஷன் - சு.சுவாமி கும்பல் அவர்களுக்கு எதிராகவே புகார்கள் வந்தபோது ஓடி ஒளிந்து கொண்டது.

☆ தேர்தல் நெறிமுறைகள் பற்றி பெரும் சவடால் அடித்த சேஷன் பாரதீய ஜனதா கட்சி மேற்கொண்ட மதவெறிப் பிரச்சாரத்தை தடுக்கவே முயலவில்லை. காங்கிரசு - அ.தி.மு.க. கூட்டணி மேற்கொண்ட பல அவதூறுப் பிரச்சாரங்களை, குறிப்பாக அது தி.மு.க. மற்றும் தேசிய முன்னணிக்கு எதிராக "கொலைப்பழி" சுமத்தும் பிரச்சாரத்தை அனுமதித்தது. வானொலி - வானொலிகள் கூட இதற்குப் பயன்படுத்தப்பட்டதைத் தடுக்கவில்லை.

— இப்படி சேஷன் போட்ட தான்தோன்றித்தனமான ஆட்டங்கள் அனைத்துக்கும் சு.சுவாமி கூட்டாளியாக இருந்தார். சேஷனுக்கு எதிரான பல புகார்களுக்கும் சு.சுவாமிதான் பதில் சொன்னார். இவற்றுக்கெதிராகப் பலமுறை அரசுத் தலைவர் வெங்கடராமனிடம் எதிர்க்கட்சியினர் முறையிட்டனர். ஆனால், சேஷன், சு.சுவாமி கும்பலில் ஒருவரான வெங்கடராமன் அதையும் கண்டு கொள்ளவில்லை. தமிழ்நாட்டிலுள்ள எல்லாப் பார்ப்பன ஏடுகளும் இந்தக் கும்பலின் செயல்களை நியாயப்படுத்தின. சேஷன், ஆர்.வி. வகிக்கும் பதவிக்குரிய மரியாதை காரணமாக அவர்கள் விமர்சனத்துக்கு அப்பாற்பட்டவர்கள் எனக் கூறி தாங்கிப் பிடித்தன.

ஆகவே, சட்டவிரோத - சமூக விரோத - கிரிமினல் கும்பல்களின் நடவடிக்கைகள் தான் இந்த நாடாளுமன்ற ஜனநாயகத்தைப் போலியானவை - கேலிக்கூத்தாக்குவன என்றில்லை. கொல்லைப் புற வழியே அதி காரத்தைக் கைப்பற்றிக் கொள்ளும் இந்த கைய சட்டப்பூர்வ கும்பலும் அவ்வாறு செய்ய முடியும்; அவ்வாறுதான் செய்கின்றன.

● அஜித்

ராஜீவ் காந்தி கொலை வழக்கை விசாரிக்கும் சிறப்பு புலனாய்வுக்குழு; நீதிபதி வர்மா தலைமையிலான நீதி விசாரணைக் கமிசனின் அலுவல் குறிப்புகள்; ராஜீவ் கொலைபற்றி காங்கிரசு - அ.தி.மு.க. கூட்டணித் தலைவர்கள் தெரிவித்து வரும் கருத்துக்கள் - ஆகிய இவை பல கேள்விகளை எழுப்புகின்றன.

சிறப்புப் புலனாய்வுக் குழுவின் விசாரணை எந்தத் திசையில் போகிறது? அது நீதியான, நேர்மையான முறையில் நடைபெறுமா? ராஜீவ் கொலைக்குக் காரணமானவர்களைக் கண்டு பிடித்துத் தண்டிப்பதோடு அதன் நடவடிக்கை கட்டுப்படுத்தப்படுமா?

ராஜீவ்வுக்குத் தரப்பட்ட பாதுகாப்பில் இருந்த குறைபாடுகள், இனி இம்மாதிரி மீண்டும் நடக்காமல் தடுப்பதற்கான நடவடிக்கைகள் ஆகியவற்றை விசாரிப்பதோடு வர்மா கமிசன் விசாரணை முடிந்துவிடுமா? இவ்வை அரசியல் உள்நோக்கம் கற்பிக்கும் அளவுக்கு போகுமா?

ராஜீவ் கொலையின் அரசியல் முக்கியத்துவம் - விளைவு என்னவாயிருக்கும்? இந்தத் தேர்தல்களுக்கான அனுதாப அவையை எழுப்புவதோடு நிறுத்தப்படுமா?

குறிப்பாக திராவிட இயக்கத் தலைவர்களும், தமிழ் இனவாதக் குழுக்களும் அக்கறை செலுத்த வேண்டிய, அவர்களது எதிர்காலத்தைப் பாதிக்கக் கூடிய மிக முக்கியமான கேள்விகள் இவை.

ராஜீவ் கொல்லப்பட்ட அடுத்த நாளே சிறப்புப் புலனாய்வுக் குழு அமைக்கப்பட்டது. சி.பி.ஐ. தலைமையில் "ரா", "ஐ.பி.", இராணுவ உளவுப் பிரிவு மற்றும் தடய அறிவியல் பிரிவு உட்பட ஏராளமான அதிகாரிகளும் போலீசாரும் சகல அதிகாரங்களுடன் குவிக்கப் பட்டுள்ளனர். ஒரு வாரத்துக்குள் நீதிபதி வர்மா தலைமையில் ஒரு நாள் நீதி விசாரணைக் கமிசன் நிறுவப்பட்டது.

ஆனால், இவை தமது விசாரணையைத் துவங்குவதற்கு முன்பே, ராஜீவ் கொல்லப்பட்ட தகவலோடு காங்கிரசு - அ.தி.மு.க. தலைவர்கள், அவர்களது அரசியல் தரக்களான சு.சுவாமி, சு.சுகாய் ஆகிய மத்திய மந்திரிகளின் முடிவுகளும் வந்து விட்டன.

ராஜீவ் கொலைக்குக் காரணம் ஈழ விடுதலைப் புலிகளும் தி.மு.க.வும்தான் என்று நேரடியாகவே வாழ்ப்பாடி ராமமூர்த்தி குற்றஞ்சாட்டினார். ஜெயலலிதா, ப.சிதம்பரம், சு.சுவாமி போன்றவர்கள் இதையே பிரதிபலித்தனர். தங்கள் தலைவர் சர்வதேச முக்கியத்துவ முடையவர் என்று காட்டிக் கொள்வதற்கு இது மட்டும் போதாது என்று எண்ணினார்கள் போலும். அடுத்த கட்டமாக புலிகள் - தி.மு.க. - சி.ஐ.ஏ. கூட்டுச் சதிகள் தன் காரணம் என்று சற்று விரிவு படுத்தினார்கள்.

ராஜீவ் கொலை நடந்த அன்று மாலை கருணாநிதியின் மகன் மு.க.ஸ்டாலின் தி.மு.க. ஊழியரிடையே பேசியபோது "இன்று முக்கியச் சம்பவம் ஒன்று நடக்கப் போகிறது. எல்லோரும் முன்னெச்சரிக்கையாக வீடு போய்ச் சேருங்கள்" என்று பேசியதாக வாழ்ப்பாடி சரடுவிட்டார். தி.மு.க.

ராஜீவ் கொலை விசாரணை அரசியல் பழிவாங்கும் முயற்சி

வர்களில் ஒருவரான வை.கோபால் மி, "ராஜீவ் தமிழ்நாட்டுக்கு வந்து மண் அறிக்கையை எதிர்த்துப் பேசிவிட்டு திரோடு திரும்பிப்போய்விடமுடியுமா?" என்று மே 20-ந் தேதி அருப்புக்கோட்டை பேசினார் என்றும் தி.மு.க. தலைவர்கள் கைதுசெய்து சி.பி.ஐ. விசாரிக்க வண்டும் என்றும் வாழ்ப்பாடி கோரினார்.

"கடந்த ஆண்டு ஜூன் - ஜூலியைப் பற்றிய விருந்தினர் மாளிகையில் கருணாநிதிக்கும் விடுதலைப் புலிகளின் பிரதிநிதிகளுக்கும் இடையே நடந்த இரகசிய சந்திப்பைப்போது ராஜீவ் கொலைக்கான சதித்திட்டம் தீட்டினார்கள்" என்று நேரடி சுவைப் பகிரங்கமாகவும் குற்றஞ்சாட்டுபார், ப.சிதம்பரம். இது குறித்து கருணாநிதிக்கும் அவருக்கும் தொடர்ந்து சந்திப்புகள் நடக்கிறது.

தி.மு.க. மீது கொலைக்குற்றம் சுமத்துவாருக்கு எதிராக ஆதாரங்களைத் திரட்டும்படி கருணாநிதி அறிக்கை விட்டார். வாழ்ப்பாடிக்கு எதிராக மு.க.ஸ்டாலின் வழாறு வழக்கும் தொடுத்துள்ளார். ஆனாலும், கவரொட்டி மூலமும், பத்திரிக்கைகள் மூலமும் தி.மு.க. மீது குற்றஞ்சாட்டி, தேர்தல் அதற்கு எதிராக தண்டனை வழங்கும்படி காங்கிரசு - அ.தி.மு.க. கூட்டணி ஓட்டுக்கூட்டியது.

இதற்கிடையே "வர்மா கமிசனின் விசாரணை அலுவல் பணியை விரிவுபடுத்த வேண்டும்; ராஜீவ் பாதுகாப்பு ஏற்பாடுகளில் குறைபாடு இருந்ததா, அதற்கு யார் யார் காரணம், இனி இப்படி நடவாமை தடுப்பது என்று விசாரித்தால் மட்டும் போதாது; ராஜீவ் கொலைக்குப் பின்னணியில் உள்ள அரசியல், சர்வதேசிய சதியையும் விசாரிக்க வேண்டும்" என்று காங்கிரசு, பாரதீய ஜனதா மற்றும் சி.பி.ஐ. ஆகிய கட்சிகள் கோரின. "காங்கிரசுக்குத் திருப்தி ஏற்படும் வகையில் விசாரணைக் கமிசனின் அலுவல் விரிப்பு விரிவுபடுத்தப்படும்" என்று பிரதமர் வாக்களித்துள்ளார்.

விசாரணைக் கமிசன் அமைப்பதாக அறிவிப்பு வந்ததுமே பிரபலப் பத்திரிக்கை

கள் அனைத்துமே எச்சரிக்கைவிடத் தவறவில்லை. இந்திரா கொலை வழக்கை விசாரித்த தாக்கர் கமிசனைப் போல உள்நோக்கம் கற்பிப்பதாகவும், அரசியல் பழிவாங்குவதாகவும், இரகசியமாக வைத்து மிரட்டுவதாகவும் இருக்கக் கூடாது; பாதுகாப்புக் குறைபாடுகளை விசாரிப்பதாகவும், தடுப்பு நடவடிக்கைகளை சிபாரிசு செய்வதாகவும் மட்டுமே இருக்க வேண்டும் என்று பத்திரிக்கைகளின் தலையங்கங்களே கோரின. குற்றவாளிகளைக் கண்டுபிடித்து வழக்கு மன்றத்தில் நிறுத்தித் தண்டிக்கும் கிரிமினல் விசயத் தோடு சிறப்புப் புலனாய்வுக் குழு கட்டுப்படுத்தப்பட வேண்டும் என்றும் அவை கோரின.

ராஜீவ் கொலையில் சம்பந்தப்பட்டவர்களைக் கண்டுபிடித்துத் தண்டிப்பதற்கான முயற்சிகள் ஒருபுறம் நடக்கும். அதே சமயம் அந்த வழக்கோடு நேரடியாக சம்பந்தப்படுத்தாமல் கொலை - சதிக் குற்றஞ்சாட்டுக்கள் திராவிட இயக்கத்தினர் மீதும் தமிழ் தேசிய இனவாதக் குழுக்கள் மீதும் சுமத்தப்பட்டு அரசியல் பழிவாங்குதல் தனியே நடக்கும் என்றே நாம் கருதுகிறோம்.

இதற்காக குறிப்பான ஆதாரங்கள், குற்றஞ்சாட்டுக்கள் என்றில்லாவிட்டாலும் சந்தேகம் இருக்கிறது, சம்பந்தம் இருக்கலாம்; மேலும் விசாரிக்க வேண்டும், அதற்கான அடிப்படைகள் இருக்கின்றன என தொக்கி நிற்கும் முடிவை எட்டும்படி விசாரணைக் கமிசனும், புலனாய்வுக் குழுவும் நிர்ப்பந்திக்கப்படும்.

எந்தவொரு பிரச்சினை எடுத்தாலும் "கொலைகாரர்கள் - சதிக்காரர்கள் - ராஜீவ் காந்தியையே கொன்றவர்கள்" என்று பழி போட்டுப் பிரச்சாரம் செய்து ஆண்டாண்டு காலத்துக்கு அரசியல் ஆதாயம் தேடுவதற்கான ஆயுதமாக "அகில இந்தியம்" பேசும் காங்கிரசு - அ.தி.மு.க. கூட்டணியும், பாரதீய ஜனதா - ஆர்.எஸ்.எஸ். கும்பலும் இதைப் பயன்படுத்திக் கொள்ளும்.

"அடுத்த தேர்தலில் இல்லாவிட்டாலும் காலப்போக்கில் ராஜீவ் கொலை விவகாரத்தை அவர்கள் மறந்து விடுவார்கள்;

இனிமேல் மக்களும் நம்ப மாட்டார்கள்; மத்தியில் காங்கிரசின் ஏகபோக ஆட்சி இல்லாவிட்டால் அப்படிப்பட்ட விசாரணை முடிவு இருக்காது" என்று நம்புகிறார் பொது வாழ்வில் பொன்விழா கண்ட "ராஜ தந்திரம்" அறிந்த கருணாநிதி. அவ்வது "கழக உடன் பிறப்புகள்" பீதியடைந்து விடக்கூடாது என்பதற்காக அப்படி நம்பச் சொல்கிறார். "உண்மையான கொலையாளிகளைக் கண்டு பிடிக்க வேண்டும்; புலிகள் செய்திருக்க மாட்டார்கள்; சிங்கள அரசினமீது சந்தேகம்; காங்கிரசுக் காரர்களே சம்பந்தப்பட்டிருக்கலாம்" என்றெல்லாம் பேசிப் பார்க்கிறார் கருணாநிதி.

இதே கருத்தை - அணுகுமுறையைத் தான் தமிழ் தேசிய இனவாதக் குழுக்களும் பிரதிபலிக்கின்றன. ஏற்கனவே, 50க்கும் மேற்பட்டவர்கள் சட்ட விரோதமாக கைது செய்து சித்திரவதை செய்யப் படுவதை இவர்கள் கண்டு கொள்வம் இல்லை; கண்டிக்கவும் இல்லை.

காங்கிரசுக் கட்சியின் விகவாசி என்பதற்காகத்தான் மத்திய ரிசர்வ் படை அதிகாரியான கார்த்திகேயன் சிறப்பு புலனாய்வுக் குழு தலைவராகப் பட்டிருக்கிறார்; "புலிகள் மட்டுமல்லாது தமிழ்நாட்டுப் பிரிவினாவாத சக்திகளும் ராஜீவ் கொலையில் சம்பந்தப்பட்டிருக்கலாம்" என்று சி.பி.ஐ. இயக்குனர் விஜயகரண் கூறியிருக்கிறார். இவற்றையும் கவனத்தில் கொள்ள வேண்டும்

மத்தியில் எந்தக் கட்சி ஆட்சிக்கு வந்தாலும், திராவிட இயக்கங்களுக்கும் தேசிய இனவாதக் குழுக்களுக்கும் எதிராக அரசியல் பழிவாங்குதலுக்கு ராஜீவ் கொலையைப் பயன்படுத்தும் நோக்கமுடைய பார்ப்பன - பனியா அதிகாரிகள் பலர் தயாராக உள்ளனர். அதிகார வர்க்கத்திலும் உள்ளவுப் படைகளிலும் பலர் இத்தகையவர்கள்; ஏற்கனவே வானொலி - வானொளியில் இத்தகையவர்களின் சதிச் செயல்களை நாம் பார்க்கிறோம். இவர்களை ஊக்குவிக்கும் - ஆதரிக்கும் - நிர்ப்பந்திக்கும் தன்மையுடைய ஜெயலலிதா ஆட்சிதான் இங்குள்ளது.

ஈழப் போராளிகளுக்கு எதிராக மத்திய "ரா" மற்றும் மாநில "கியூ" பிரிவுப் போலீசு - உளவுப் படைகளும், தி.மு.க. ஆட்சிக் கவிழ்ப்பில் "ஐ.பி.", "ரா" ஆகிய உளவுப் படைகளும் இப்படிச் செயல்பட்டதையும் பார்த்தோம். இத்தகைய ஆதரவின்றி "கொலைப்பழி" சுமத்துவது தேர்தல் விதிகளுக்கு விரோதமானது, கிரிமினல் குற்றம் என்று அறிந்தும் காங்கிரசு - அ.தி.மு.க. கூட்டணியும், பா.ஜ.க. ஆர்.எஸ்.எஸ். கும்பலும் அவ்வாறு செய்திருக்குமா? அதிகாரவர்க்கமும் - போலீசும் இத்தையும், ராஜீவ் கொலைக்குப் பிந்திய அராஜகம், வன்முறை கவரங்களுக்கும் அனுமதித்திருக்குமா?

அரசியல் ஆதாயம் கருதி பழிவாங்கும் இத்தகைய செயல்கள் பாசிசத் தன்மையுடையன; நியாயமான தேசிய இன இயக்கங்களையும் ஒடுக்கும் நோக்கமுடையன என்பதால் புரட்சியாளர்கள் இவற்றை எதிர்த்து முறியடிக்க வேண்டும். ● ஆர்.கே.

திருச்சி அருகே இலங்கை ராஜீவ் கொலை வழக்கு
புலியின் கைது: தொடர்ந்து விசாரணை நடைபெறும் புலி சென்னையில் கைது

புலியின் கைது: தொடர்ந்து விசாரணை நடைபெறும் புலி சென்னையில் கைது

ராஜீவ் காந்தி கொலை: கைதான பஸ் கண்டக்டர் மனை விஐகோர்ட்டில் மனு

'என் கனவரை விடுதலை செய்யுங்கள்'

பேராளிகளோடு ரகசிய உதவா? இயக்கம் தற்போது நேரடி விசாரணைக்கு உட்பட்டது.

பேராளிகளோடு ரகசிய உதவா? இயக்கம் தற்போது நேரடி விசாரணைக்கு உட்பட்டது.